



## 银川市西夏区第五届诗词大会复赛收官 16名选手过关斩将晋级决赛

本报讯 (记者 张雪梅 杨月儿)12月23日、24日,由中共银川市西夏区委、西夏区人民政府主办,西夏区委宣传部、西夏区文学艺术界联合会承办,西夏区教育局、西夏区文化旅游广电局协办的银川市西夏区第五届诗词大会复赛,在中关村路演基地拉开战幕。76名选手经过重重选拔,最终16名选手晋级决赛。

本届诗词大会从11月10日正式启动,线上和线下初赛同时进行。经过50天的初赛选拔,共有179名选手过关斩将进入复赛。值得一提的是,本届诗词大会线上初赛参加者多为北京、陕西、河南、湖北等地的选手,活动主办方相关负责人表示:“有上千名选手参加了线上答题,我们选出100分和98分的选手共116人,经电话联系和核实,最终有13人参加复赛。”

西夏区是宁夏唯一被中华诗词学会授予“中华诗词之乡”荣誉称号的县区。自2017年以来,累计创作诗词作品2万余首,微刊发表作品160期3500首,区内外刊登作品600多首,教育系统组建诗人队500余人,创作诗词作品2000余首,社区、机关组建小型诗社15个,参与诗词活动200余人。与此同时,银川市西夏区还举行了诗词进景区、进家庭、进企业、进学校等相关活动,营造出浓厚的诗乡氛围。

**链接**

### 西夏区第五届诗词大会 决赛名单

- 杨真(北京) 雷海为(湖南)
- 鞠峰(北京) 李柏岑(河南) 姚月伶(宁夏)
- 訾靖桐(西夏区九小) 马涵涵(西夏区九小)
- 夏雨彤(西夏区十二小) 杨耀杰(西夏区十二小)
- 董金玉(西夏区十二小) 常伯勋(西夏区十三小)
- 李宇宸(西夏区实验小学)
- 贺恩泽(西夏区实验小学)
- 傅浩然(银川十四中)
- 包涵(银川十四中)
- 李润洲(银川外国语学校)



## 首场比赛5名小学生夺得决赛入场券

“3、2、1,开始!”12月23日,随着主持人一声令下,10名小学生开始在iPad上答题。首场比赛迎来银川市多所小学的30名选手争夺5个晋级名额。

“寒食东风御柳斜。”“忽如一夜春风来。”  
“山雨欲来风满楼。”“同向春风各自愁。”

……

比赛现场,气氛紧张激烈。西夏区实验小学六年级(7)班选手李宇宸和对手西夏区第七小学的赵子轩,在飞花令环节抽到了“风”一字,两人对答诗词你来我往,最终李宇宸更胜一筹,晋级决赛。

来自银川市第十二小学五年级的夏雨彤成功晋级决赛。比赛间隙,她将《人生自有诗意在》的古诗词集摆在身旁,诗集已经被翻得卷了起来。“这是今年学校为我们定制的。”夏雨彤是班上的语文课代表,每周都会带领同学们朗读。“背古诗词要多读几遍,先背会了再根据释义去理解诗中的意思,这样就不会忘记了。”夏雨彤说。

由于紧张,在第二轮淘汰赛时,夏雨彤答错一道线索

题。题目给出两条线索——诗人有“诗囚”之称,代表作有《游子吟》,正确答案是“孟郊”,夏雨彤写成了“孟子”,但她依然凭借出色的总成绩晋级第三轮飞花令。

银川市第八中学校长、高级教师史建国是本届诗词大会的评委之一,他曾参加过央视第三季诗词大会,作为选手和评委,他全程参与了前四届西夏区诗词大会。第二轮淘汰赛结束后,史建国用几句诗词进行点评:“第二轮选手可以说是‘更上一层楼’,就像刘禹锡诗中所写‘千淘万漉虽辛苦,吹尽狂沙始到金’,希望下一轮晋级的选手继续努力,像王昌龄诗中所写的那样‘黄沙百战穿金甲,不破楼兰终不还’,被淘汰的选手也不要气馁,希望你们继续热爱,像唐伯虎一样‘名不显时心不朽,再挑灯火看文章’。”

经过3轮紧张激烈的比拼,来自银川外国语学校的李润洲、西夏区实验小学的李宇宸、西夏区十二小的杨耀杰和夏雨彤、西夏区实验小学的贺恩泽最终拿到了诗词大会决赛的入场券。



成人组比赛绝对是一场高手对决。

本版图片均为本报记者 韩胜利 乔新宇 摄

## 高手云集 对决激烈 成人组5名晋级者中4人来自外省市

本报记者 张雪梅 杨月儿

“请补充诗句‘无边丝雨细如愁’的上一句。”

“请补充诗句‘白骨似沙沙似雪’的下一句。”

“《诗经·秦风·黄鸟》涉及的历史人物是秦始皇,是对还是错?”

……

12月23日下午,复赛第二场成人组比赛拉开战幕,经过激烈比拼,最终,来自北京的杨真和鞠峰,来自湖南的雷海为,来自河南的李柏岑,以及宁夏本地选手姚月伶成功晋级决赛。

两轮iPad答题难度很高,紧张的氛围已经拉满,第三轮答题以“答对一题得15分,答错一个扣5分,不答0分”的规则仿佛让空气都开始紧张。

以总成绩335分夺得此次复赛第一名的杨真来自北京。33岁的他,参加过河北、山东、河南、浙江、江苏等全国各地大约20场次的诗词大会。2022年,他首次参加了宁夏第四届诗词大会并获得亚军。“这是我第二次到宁夏来,确实能够感受到‘塞北江南旧有名’的诗情画意。这里风光秀美,人文底蕴深厚,我非常喜欢这里。”

比赛中,来自湖南的雷海为被诗友亲切地称为“大神”,“可能是因为我参加过中央电视台诗词大会第三季,得了总冠军。”对于曾经辉煌的历史,雷海为轻描淡写。2018年,当时还是浙江杭州一名普通外卖小哥的雷海为击败北大文学硕士彭敏成为当季总冠军,也成为央视诗词大会最大的黑马。“但我这次来参加西夏区诗词大会,是抱着体验的想法来的。不但可以体验紧张刺激的比赛,还可以结识来自全

国各地的诗友,这是个快乐的过程。”雷海为是第二次到宁夏来,之前一次是专门来爬贺兰山的,“那是一个夏季,景色特别美,‘塞北江南’名不虚传,有机会我还会再来的。”

“我觉得古诗词富有韵律,饱含深意,虽然只有十几二十个字,但是可将千万种情感表达出来。”来自银川的伍玉凤今年35岁,之前参加了西夏区前三届诗词大会,获得第二届的二等奖。“我平时积累的是名家名篇,今年的考题很多和宁夏相关,这属于我个人的短板,还要继续提升。”虽然此次与决赛名额失之交臂,但伍玉凤表示将继续努力,明年还要参加,她希望读小学三年级的儿子明年也能站上这个舞台。

在晋级决赛的5位选手中,有一位身着汉服的姑娘——姚月伶,她上身穿新中式服装,下身着马面裙,十分应景。姚月伶是辽宁抚顺人,高考考上北方民族大学,毕业后留在宁夏。她是西夏区第二届和第三届诗词大会的冠军,这些荣誉还帮她获得在某线上平台教外国小朋友中文的工作机会。在姚月伶的手机里,有一个专门的文件夹,往届西夏区诗词大会的难题、其他诗词节目的题目她都保存着。“今天的题目还是有点难度。”姚月伶说。对于即将到来的决赛舞台,姚月伶觉得自己还挺幸运,能和来自全国各地的高手切磋,“比赛现场不要失误就好了。”

宁夏诗词学会副会长、中华诗词协会会员闫立岭是本次诗词大会成人组的评委之一,他表示,“此次诗词大会在内容上有深度、有广度,也有难度。尤其是题目当中选取了一些跟宁夏有关的诗作,虽然诗作的知名度不高,但体现了咱们本土诗词大会的特点。”

## 两名小学生“斗诗” 十几轮飞花令“超燃”

本报记者 张雪梅 杨月儿

“古来圣贤皆寂寞,惟有诗者留其名!”

12月24日上午,伴随着本届诗词大会评委之一——银川市第十八中学副校长伏晓强的精彩点评,银川市西夏区第五届诗词大会复赛第三场中小学生组比赛落下帷幕,可谓“贺兰山下诗词之风乍起,吹皱一池春水”。

选手根据给出的汉字补充完整诗句,看上去简单的选择题,却需要选手对古诗词、作者和背景知识融会贯通,这是对每一位同学“大脑存储量”的考验。

“知汝远来应有意,好收吾骨瘴江边。”出自韩愈的《左迁至蓝关示侄孙湘》。场下,银川市第十四中学的包涵在默默背诵,比赛中这道补充诗句题,只有她一人答对了。

“我的知识储备量来自平时课堂上的积累,老师不仅教课内知识,还拓展了许多课外古诗词,我学到了很多。”一路过关斩将,包涵挺进决赛,这意味着她要复习更多的古诗词和相关文学知识。

“春江潮水连海平,海上明月共潮生。”

“明月出天山,苍茫云海间。”

……

经过两轮iPad答题之后,迎来了最激动人心的飞花令环节。

银川市西夏区第十三小学六年级学生常伯勋和西夏区实验小学杨瑾萱以“月”字为题,角逐十几轮,一句句诗词脱口而出,即使有重复,二人也能在规定时间内想出新的诗句,这场飞花令斗决赛接近尾声时掀起一阵高潮。

被现场观众点赞“诗词储备量超大”的常伯勋今年六年级,他二年级就喜欢上了古诗词,坚持每天诵读,“只有背得多,储备量大了,才能做到脱口而出。”常伯勋说。

“我们只有坚持‘读书不觉已春深,一寸光阴一寸金’的信念,才能‘会当凌绝顶,一览众山小’,才能‘春风得意马蹄疾,一日看尽长安花’。”评委史建国说。

当场比赛决出前6名晋级选手,他们分别是:西夏区十二小的董金玉,西夏区十三小的常伯勋,银川十四中的傅浩然、包涵,西夏区九小的訾靖桐、马钰涵。